

四渡赤水

1935年1月,中央红军在黔北重镇遵义召开会议。会议既解决了中共中央的组织问题,也解决了中国革命战争的战略战术问题。而更为重要的是,此次会议之后,毛泽东重新指挥了中央红军。由于遵义附近敌情严重,中央原本打算在遵义建立苏区的计划不得不放弃,中央红军准备撤离遵义。此时,蒋介石正集中兵力向遵义合围而来,中央红军将往哪个方向突围?中国革命将走向何方?

飞跃天堑

中央红军在毛泽东等人的正确指挥下,以四渡赤水的神来之笔,巧妙地跳出了蒋介石苦心设计的包围圈,进入云南境内。接下来,等待他们的就是令人生畏的两道天堑——金沙江和大渡河。面对这两道天堑,红军该怎么办?中央红军是否能彻底粉碎蒋介石让红军成为“石达开第二”的幻想呢?

雪山草地

红军就在大雪山的那边,要想与之会师,就必须翻越这终年积雪的夹金山,而夹金山被人们称为“鬼门关”。刚刚突破两道天堑,体能消耗巨大的中央红军将如何征服它?穿越人迹

百家讲坛
军旅作家王树增讲长征



为了与红四方面军会合,中央红军不惜一切代价先后突破了金沙江和大渡河两道天堑,来到了大雪山夹金山的脚下。当时向北走的中央红军知道,他们朝思暮想的红四方面

军就在大雪山的那边,要想与之会师,就必须翻越这终年积雪的夹金山,而夹金山被人们称为“鬼门关”。刚刚突破两道天堑,体能消耗巨大的中央红军将如何征服它?穿越人迹

罕至、一望无际的松潘草地,红军又将如何应对疾病、严寒和饥饿的严峻考验?
挺进陕北
红军艰难地走过了茫茫草地,7000余名红军在毛泽东的

率领下继续北上。在由四川进入甘肃的唯一通道腊子口,红军再一次经受了生死存亡的考验。为什么说腊子口之战是红军到达陕北的转折点?战士们终于得到了有关陕北苏区的消息,这意味着红军终于可以结束长期迁徙、四处转战的困境,此时将士们表现出了怎样的精神状态?

三军会师

由毛泽东率领的红一方面军坚持北上抗日的路线,突破腊子口,渡过渭河,翻越六盘山,于1935年10月19日到达陕北吴起镇,与刘志丹领导的陕北红军胜利会师。此前,红一方面军与红二十五军已先期结束了长征。然而此时红四方面军的8万部队还在南下,他们的前途和命运将会如何?红军胜利实现三军会师,对于中国革命的前途又意味着什么呢?

10月6日至10日12:45(央视十套)播出。



国宝档案

圆明园遗址

圆明园是中国著名的皇家园林,坐落在北京城的西部,始建于清朝康熙四十六年,也就是公元1707年。由圆明园、长春园、绮春园三园组成,三园毗邻,总占地350公顷,被誉为“万园之园”。可是由于外国侵略者的烧抢掠夺,这座被誉为“万园之园”的皇家园林损毁严重。如今,圆明园遗散在各地的珍贵文物仍能让人们依稀看到它昔日的胜景。本期节目我们就一起去寻觅那些散落在北京城之中的圆明园遗址。

阳高窖藏战国钱币

1963年,山西省阳高县天桥村出土了一批形状奇特的钱币,它们看起来像一个个的小铲子,经专家研究后得出结论,这是春秋战国时期北方曾流行过的一种货币。

战国时期的货币种类大致可以分为四种:第一种是秦国、魏国、韩国使用的环

钱,就是圆形、圆孔的钱币;第二种是齐国使用的刀币,钱币被制作成小刀的形状;第三种是楚国使用的蚁币,也叫鬼脸钱,是一种形状较小的钱币;第四种是燕国、赵国使用的布币,形状像铲状的农具。战国时期的钱币虽然造型各异,但它们上面铸有铭文,能够显示地域国别的差异。而山西省阳高县出土的这批钱币,正是战国时期的布币。

广寒宫影青瓷枕

山西大同博物馆收藏的这个元代广寒宫影青瓷枕呈长方形,高15.3厘米,长32厘米,宽16厘米,体积不大,做工却十分精美,小小的瓷枕上采用了镂雕、透雕等多种工艺。它的整体呈一座宫殿状,四周雕刻着不同的人物形象,十分罕见。整个瓷枕宛如一座小小的宫殿,宫殿的墙体都是透雕的菱形。

10月6日至12日18:50(央视四套)播出。

重访
绝地飞行(上)

1956年2月2日,驻湖北航空兵某师副师长韩琳接到一个电话,让他们准备几架飞机,执行开辟北京到拉萨航空线的任务。

拉萨是西藏自治区的首府,位于号称世界屋脊的青藏高原,那里的平均海拔4500米,7000米以上的山峰就有70多座。由于海拔高、地形复杂,加之气候变化无常,飞行员在飞行过程中很难操纵飞机,一不小心就会遭遇撞山或坠毁的危险,所以那里一直被航空界视为空中禁区。

中国空军眼下要开辟的北京到拉萨的这条航线,实际上比当年的驼峰航线还要

凶险,因为飞往拉萨不可避免地要在青藏高原的中心地带穿行。而他们首先面临的难题就是,什么样的飞机可以在如此高的高原上飞行。

为了能顺利完成这项任务,选出适合高原飞行的飞机,中央军委和空军紧急调集了所有的运输机型,对试航拉萨的飞机进行一次高空性能测试。试航组组长韩琳带着试飞机组成员和三架伊尔-12、一架C-46飞机赶到北京,参加高空性能测试。

试航人员发现,从西宁到拉萨中间还需要一个中转机场降落,万一飞机飞行中发生故障,可以降落到那里。那么这个备降机场应该确定在什么地方呢?

10月11日14:30(央视十套)播出。

人与自然

哺乳动物的奥秘——寻觅食物

这期节目将介绍各种哺乳动物寻觅食物的技巧。猩猩具有模仿和使用工具的能力,这些能力在猿类中表现得更加明显,正是这两种才能改变了整个世界。黑猩猩与人类有许多共同之处,有些黑猩猩学会了用木头敲开坚果。所有的猿只喜欢一种食物——水果,猿主要适应的是树上的生活,所以它们在直立行走时总是摇摇晃晃的,但当它们在水里时,可以站立更长的时间。

一直以来,其他种类的动物数量增长都被有限的食物所限制,而现在人类改变了这种状况,我们学会了获得远比在自然状态下多得多的食物。我们用智慧利用了地球上的丰富物产,我们甚至开始在海洋中耕种养殖,获取食物。

加拉帕戈斯群岛——火山中诞生

这期节目将介绍加拉帕戈斯群岛形成的过程。岛上有

着最奇异的动植物,所有这一切都是大自然独一无二的奇异创造。加拉帕戈斯是地球上火山最活跃的地方之一。活跃的火山形成了一个又一个岛屿,它们与众不同,形成于来自太平洋各个方向的四大洋流的交汇之地,产生了极其独特多样的海洋生物。



在伊莎贝拉岛上,生活着加拉帕戈斯群岛最具有标志性的动物——象龟。象龟与中地雀建立了一种非常友好的关系。圣·克鲁斯岛的火山历经岁月沧桑,被森林覆盖,那里土壤肥沃,生机盎然,湖里栖息着美洲火烈鸟。它们是偶然从加勒比来到加拉帕戈斯群岛的。

10月9日、10日15:35, 11日16:44(央视一套)播出。

探索·发现

文明之路

寻找雨果 巴黎的城市建筑,始终坚守以巴黎圣母院为核心,沿着顺时针方向,由里向外,从古到今,一圈一圈向外扩展出去。而这个广场的



一个铜制“零公里”标记,就是计算城市之间距离的中心点。有人说,因一段凄美爱情而闻名世界的巴黎圣母院所承载的故事,远比它的建筑本身更具魅力和诱惑力。前往拍摄这座恢弘建筑,能让我们想起的只有一个人,那就是维克多·雨果。

铁塔轶事 在浪漫的灯火之城巴黎,最耀眼的风景当属这座被誉为地球上最具代表性建筑之一的埃菲尔铁塔。但是有谁能够想到,今天这座令全法国人都为之骄傲的铁塔,最初却只是被作为一个临时建筑修筑而成,甚至在它最初的构想提出时,还遭到过绝大多数法国人的反对。

那么,在埃菲尔铁塔无限荣耀的背后,到底有过怎样的曲折经历?这个看似沉重的铁制庞然大物又是如何征服了浪漫的法国人的?

萨维尔的酒庄 当视野中一望无际的农田被一片片葡萄园所代替,偶见的一两栋建筑不再是21世纪的新型楼房而变成一座座18世纪的城堡时,我们知道波尔多地区已

进入我们的视线。为什么这一片土地让法国冠上了“浪漫的葡萄酒帝国”的美誉?今天的波尔多人又是怎样在延续着“美酒王国”的传奇?

古城“水”故事

从尼姆市东北的尤塞斯镇出发,一条潺潺不息的小河将我们引到了古城尼姆郊外寂静的荒野中。法语中“尼姆”一词是泉水精灵的意思。在罗马帝国兴盛之前,这里曾经只是一个坐落在泉水一侧的小村庄,但当罗马人将地中海视为他们的内湖时,一切都发生了巨大的改变。

花都觅香

提到法国南部的小镇格拉斯,也许并没有多少人知道,它就是法国香水的摇篮。格拉斯不仅是法国香水诞生之地,更是巴黎各大香水工厂的原料供应基地。那么,鲜花之精华是如何被提取出来的?闻名于世的香水背后又隐藏着怎样的传奇故事呢?

梵高的阿尔勒

从1888年2月21日到1889年5月3日,荷兰画家梵高在法国南部小城阿尔勒停留的短暂的时间里,却成就了他生命中最具创造力的辉煌时光,在这里他留下了200多幅让人过目难忘的伟大画作。

10月6日至11日21:25(央视十套)播出。

本期推荐

百家讲坛

先秦诸子百家争鸣——实话孔子

夫子何人 2500年前,春秋战国时期国家正处于剧烈的变革之中,为了解决社会中出现的问题,社会上先后产生了儒家、道家、墨家、法家等许多学派,引发了一场历时300年之久的跨世纪大辩论,这就是先秦诸子的百家争鸣。

其中,最重要且影响力最大的便是儒家学派,儒家的创始人是后世尊称为“万世师表”的孔子。厦门大学易中天教授做客《百家讲坛》,为您讲述先秦诸子。

学而优则仕 孔子虽然是中国古代杰出的教育家,但是他所从事的教育和今天的教育不大一样,孔子所进行的教育是政治伦理的教育,这是一门实践性非常强的学问,不实践就没有用,不实践就不知道你的观点是对是错。而政治学的实践场是官场,只有做了官,才能推行你的政治主张,才能进行政治学的实践。那么这就产生了一个问题,孔子想做官吗?他通过什么途径做官呢?他做官有什么目的呢?

10月11日、12日12:45(央视十套)播出。

人物

沈娟

魔术界最大的盛会是美国国际魔术师协会举办的大赛,比赛严格的评分标准,使得金奖的含金量非常高。在105年历史里,一共只产生过3个金奖。2007年,中国魔术师沈娟成为了第四位金奖获得者。

李正丙

国家高级驯兽师李正丙,从艺30多年,驯养过猴子、山羊、老虎、狮子、狗熊,却从没有被动物伤害过,他有什么样的过人本领,可以让他30多年毫发无损呢?在中国拥有高级驯兽师称号的有5个人,李正丙是5个人中最年轻的一位。

戴滨淳

今年只有31岁的戴滨淳,有一个听起来十分响亮的称号——“世界魔术大师”。他是第一个获得世界顶级魔术比赛冠军的中国魔术师,他表演的魔术节目《手彩牌技》总是舞台上的压轴戏。

李西宁

在灯上跳芭蕾,肩膀上还站着3个人。这样的技巧您见过吗?在1999年吴桥国际杂技节上,一个名叫《灯上芭蕾——梦幻香格里拉》的节目捧走了金奖。这个节目的编导就是李西宁。

秦鸣晓、姚金芬

著名魔术师秦鸣晓、姚金芬夫妇几十年的魔术生涯中充满了惊险与传奇。是什么原因让他们对“创新”乐此不疲?他们从不向外界透露的魔术基地里又隐藏着什么秘密?

10月6日至10日22:10(央视十套)播出。